Berufsfeld: Agrarwirtschaft Lésungsblatt
Lerngelegenheit: Treppenbau

Treppenbau

a Beschreiben Sie folgende Bilder: Was sehen Sie? Was verbinden Sie mit den

Bildern?

Folgende Fachbegriffe/Worte sind zu erwarten: Tveppe, Stufen, Blockstufe,
Fundament, Gelitnder, Podest, Naturstein, Beton, Hauselngang,
qartenanlace, Schrittmab, Baustelle usw.

b Ordnen Sie folgende Bestandteile der Fachbegriffe richtig zu und notieren Sie

die Fachbegriffe mit dem richtigen Artikel

das Treppenelement
der Naturstein

der Kantenstein

die Stufentiefe

das Bavwmab

die Stufenhihe

die Stufenplatte

die Elgenstabilitit
die Betonplatte

der Hohenunterschied
das Lingsoefille

die Treppenantlage
dev Treppenlauf

der Schrittwechsel
die Faustformel

die Sieherheitselnrichtung
die Schrittlinge

die Schri’c’cmmo){wmd
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2 Treppenbau - Grundbegriffe und Stufenarten

a Ordnen Sie die folgenden Begriffe den funf Kastchen in der folgenden

Abbildung’ zu. Die Erklarungen dienen lhnen als Hilfestellung.

b Ordnen Sie die Abbildungen (1-3) von Stufenarten den Kurztexten (A-C) zu.

Abbildung 1 Text B
Abbildung 2 Text A
Abbildung 3 Text C

3 Treppenbau - Was ist zu bedenken?
a Lesen Sie zunachst den Text und markieren Sie wichtige Informationen.
b Notieren Sie mit Hilfe des Textes die Antworten zu folgenden Fragen in ganzen

Satzen.

1 Wozu dienen Podeste in einer Treppenanlage?

Die Podeste dienen tn elner Treppenanlage als Ruhemdglichkelt fitr die
Fubgiinger sowie zum Schrittwechsel tm Treppenlaut.

2 Wann muss eine Treppe ein Gelander bekommen?
Elne Treppe, die aus wmehr als drel Stufen besteht, muss ein Gelinder

haben.

3 Wie lautet die SchrittmaBRformel beim Treppenbau?

Dle Schrittmabformel lautet: 2 x Stufenhshe + Auftritt = 5 o

" Quelle: privat
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4 Treppenbau — Planung einer Treppe (Anleitung und Aufgabe)

b Berechnen Sie folgende Aufgabe. Schreiben Sie wie im oberen Beispiel.

Aufgabe:
Mit einer Treppe muss ein Hohenunterschied von 117 cm liiberwunden werden.
Die Stufenhohe betragt 12 cm, das SchrittmaR ist 65 cm.

Berechnen Sie:

1 Die Bauhéhe einer Stufe
2 Die Lénge des Auftritts
3 Die Treppenldnge

1 Stufenbauhihe: 147 e : 12 e = 9,75
Es sind 9 Stufen erforderlich.
117 em - 108 e (9 x 12 em) = 9 e verbletben fitr das Stufengefiille
9 em : 9 Stufen = 1 cm Gefillle / pro Stufe
12 em (Stufenhshe) + 1 om (Gefiille) = 13 em

Die Bauhdhe einer Stufe betriigt 13 .

2 2 x Stufenhihe + Auftritt = 65 cm
2Xx12ctm + ? = 65 e
2Xx12 et + 41 e = 65 e

Die Linge des Auftritts betriigt 41 cim.

2 Treppenliinge = Auftritt x Anzahl Stufen
41 cmxﬁ = 3&9 e

Die Treppenliinge betrligt 369 o oder 2,69 m,
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Treppenbau — Plan lesen und Treppenbaukenntnisse anwenden

Lesen Sie sich zunachst die Erklarung zu Treppenpfeile in einem Plan

aufmerksam durch.

tndividuelle Losung

Erklaren Sie die im Planausschnitt gezeigte Treppensituation.

Es fithrt elne Treppe bel elnem Haus hinauf zur Terrasse aus
Betonstelnplatten. Die untere Hohe betriiot 9,220 m und die Tervassenhihe
Liegt bel 9,920 m. Somit Liegt eln Hohenuntersehied von 0,660 m vor.

Beschreiben Sie unter der Beriuicksichtigung der dargestellten Hohen einen

Losungsvorschlag fiir die Treppe.

Dle Treppe Lst . B. aus Blockstufen mit Fundamenten herzustellen. Bel den
Ecksituationen mitssen wahrscheinlich SonderkRonstruktionen gebaut
werden. Der zu Uiberwindende Hohenunterschied Liegt bel 0,660 m. Wiv haben
4 Stufen b Plan, so dass wman z.®. <o bauven Rinnte, dass wman bel elner
Stufe wmit elner Bauhphe von 15,5 cm + 1 em Gefillle vechnen kinnte. Somit

also 4 x 16,5 cva = 0,66 w Hohenwnterschied,
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Treppenbau - Priifungsfragen

a Notieren Sie die Antworten zu folgenden Fragen als Beispiele fiir Prufungsfragen

aus der schriftlichen Abschlusspriifung im Garten- und Landschaftsbau.

In einem neu anzulegenden Hausgarten muss ein Hohenunterschied von 192 cm in

kurzester Entfernung Uberwunden sein.

1 Nennen Sie drei Moglichkeiten von Treppenarten.
a Treppen aus Blockstufen
b Treppen aus Legstufen
Cc Tveppen aus Stellstufen

2 Im Plan sind Stufen mit 16 cm (Stufenbauhohe) vorgegeben. Wie viele Stufen
mussen Sie zum Ausgleich des Hohenunterschiedes einkaufen?
Es sind 12 Stufen zu kaufen.
Rechnung: 12 x 15 em + 1 em Geflille pro Studfe
=12 xX15em + 12 X e = 180 e + 12 e = 192 e

b In einem neu anzulegenden Hausgarten muss ein Hohenunterschied von 96 cm in

kiirzester Entfernung iiberwunden sein. Die Stufenhohe soll 15 cm betragen.

1 Nennen Sie drei unterschiedliche Stufenarten.
aBlockstufen
b Legstufen
c Stellstufen

2 Wie viele Stufen missen Sie zum Ausgleich des Hohenunterschiedes
einplanen?
Es sl & Stufen elnzuplanen.
Rechnung: & x 15 em + 1 cm Gefillle pro Stufe = 96 cm

3 Berechnen Sie die Gesamtlange der Treppe.
2 x Stufenhihe + Anftritt = 65 cm
2 X 15 em + Auftritt = 65 om
Auftritt = 65 cm - 20 cm
Auftritt = 20 cm
Gesamtlinge: 6 x 20 e = 180 et = 1,80 ma
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